

еженедельная газета интеллигентии

№ 49 160

31 декабря 1998 года –

13 января 1999 года

Основана в ноябре 1929 г.

Выходит по четвергам

## Что Кот грядущий нам наплачет?

Юрий БЕЛЯВСКИЙ

Под Новый год, что бы ни происходило в мире, хочется быть веселым, юрким и благополучным. Так уж человек устроен: какие бы гадости ни подбрасывала ему жизнь, все равно он легкомысленно надеется, что завтра будет лучше, чем вчера. И в этом человеческом устройстве заключается главное счастье управляющих ими властей. Только вот они этого счастья не понимают. Вот, скажем, один из главных феноменов этого года. Политики скрывают, заявляя о кризисе, обещающие спасение в поисках взаимопонимания со зрителями в качестве подведения итогов года шляпят в эфир матерные частушки, хмурые аналитики – пророчат конец света в одной отдельно взятой стране, а театры и концертные залы из Петербурга до Владивостока забиты людьми под авязку. Аполлонитический аншлаг конца столетия: нищие актеры для иных зрителей играют классику. Все еще живущую среди нас великие музыканты очаровывают публику пленительным Мюнхгаузеном и величественным Бахом, разновесликие Гамлеты кружатся в разирных танцах с азартнейшими Ларрами, а беззаботнейший народ, взрываясь им в твои бурей сеций. Вот он, выход эмоций, выброс адреналина, овождение души от поэзии-сказки!

Так неужели те, кто, крохоборчина, урезает бюджетные средства в культуру, не понимают, что именно она, задвинутая ими в самый ход памятного списка, спасет страну от катаклизма? Что музы – не просто собрание старых черепиков и пыльных попоек, но еще и связь времен, которая не должна прерваться. Что библиотека – не только телеги, заставленные юнгами, но и огни коллективной мудрости поколений, заставляющий человека, обуреваемого смокунутыми пристрастиями, остановиться и отглядеться. Что театр и концертный зал – не только облупившаяся лепнина потолка и потерянный бархат кресел, но и сам Храм, дающий возможность соотнести глубину собственного традиции со страданиями своих предшественников на этой земле. Некоторые не поняли им, что искусство – самый великий антидепрессант из всех имеющихся в распоряжении человечества? И чем выше градус общественной деградации, тем сильнее врагующее общество сила искусства.

Если действительно не понятно, то положение властей и вправду хука губернаторского.

Недавно назад в одном из самых традиционно-культурных городов России, Новосибирске, собралась областная культурная общественность. Позвали они на свое собрание и губернатора В.П.Муху. Не принял губернатор к деятелям культуры видеть, но до них. А зря. Узнали много нового и интересного для себя. Впрочем, деятели культуры ему письмо отправили. Позвольте себе это письмо процитировать:

«Мы очень редко видим Вас, Виталий Петрович, в театрах, в концертных залах; поэтому сначала хотим довести до Вашего сведения информацию, которую Вы, возможно, не знаете.

Дело в том, что в последние годы в нашем городе наблюдается явный расцвет театрального и музыкального искусства. Об этом свидетельствуют очень многие факты. В частности, регулярное участие ново-актерских творческих коллективов в престижных международных и всесоюзных фестивалях, поездки на гастроли за рубеж. При этом их выступления насыщены высоким художественным содержанием и стилистической краской.

Нельзя забывать и того, что в родном городе все театры пользуются огромным успехом и любовью. Залы их плюны даже на рядовых спектаклях, на премьерных же представлениях билеты трудно достать месячами.

Думаем, что все это убедительно доказывает нужность нашего дела то, что мы не зря едим свой хлеб.

А теперь о «хлебе». Телеконференция, которую Вы, Виталий Петрович, по своей занятости можете и не знать. Учреждение культуры областного подчинения не получают зарплату плату в течение 8 месяцев, театры давно не имеют денег на постановочные и текущие расходы; гаражи идут и не кончатся строительство и реконструкции помещений областного театра кукол и филармонии многогранно учащихся средних учебных заведений культуры не имеют бюджетов.

Уважаемый Виталий Петрович! Вы можете объяснить все наши беды сложной ситуацией в стране. Однако мы обращаемся к другим городам и регионам и знаем, что далеко не всегда складываются такие вспомогательные условия жизни театров. Мы слышим телевизионные выступления министра финансов России г-на Задорнова, в которых он уверяет нас, что все федеральные задолженности по выплате зарплаты бюджетникам в регионах погашены по акты включительно.

Поэтому у нас складывается впечатление, что Вы не просто не озабочены финансовым положением театров, но и намеренно игнорируете проблемы, решения которых находятся в Ваших руках.

Виталий Петрович! Мы требуем, чтобы Вы выплатили зарплатенные «ами» деньги, а также объяснили нам официально, где они находились в течение 8 месяцев и кто ими пользовался. Мы также хотели бы знать, почему наши «коллеги» по бюджету работают областной администрации – своим зарплатам, в отличие от нас, получают регулярно».

Мне кажется, что наши новосибирские коллеги не так уж и много требуют от своего губернатора. Еще мне кажется, что многие из товарищей из городов и весях Отчества нашего могли бы присоединиться к их требованиям.

Новосибирцы заканчивают письмо своему губернатору спокойно и достойно:

«Мы не будем бастовать и обливать головами, мы не можем жить без нашего дела и делаем это по-настоящему хорошо. К тому же в отличие от многих российских предприятий мы имеем заказы от наших зрителей поклонников, умудряемся выпускать новые спектакли и концертные программы, в наша "продукция" имеет большой спрос и в нашей стране, а за рубежом».

Только вот пойдет ли власть, каким напротивением воли, какой внутренней культурой даются эти достоинство и скромность?

По восточному гороскопу 1999 год – год Кота. Не думаю, что в будущем году бюджетный Кот наплачет российской культуры благополучную жизнь. Да и к особой доброте наше время как-то не располагает. Поэтому предлагаем всем деятелям культуры в Новом году смотреть на жизнь с веселой яростью Кота, который гуляет сам по себе и не ластится к власти, префирая в твердой уверенности, что она без него все равно не обойдется.



Фото А.БУДЫКОВА

### У «Маски» не женское лицо

Пять лет национальной театральной премии

Национальная театральная премия «Золотая маска» и однотипный фестиваль готовятся отметить маленькой юбилей – пять лет со дня рождения.

На этот раз структура номинаций претерпела некоторые изменения, которые, по словам президента ассоциации «Золотая маска» Г. Тараторикова, подоказал сам театральный процесс. Так, например, возникновение «Новаций» объясняется тем, что в поле зрения экспертов попал ряд спектаклей, созданных на стыке разных жанров, которые сложно отнести к определенной театральной категории.

В номинацию «За поддержку театрального искусства России» те-

перь могут включаться не только конкретные лица, но и организации – на сей раз это Институт «Открытое общество» (Фонд Сороса).

По четырем номинациям (лучшая женская роль в драматическом театре, лучшая работа актера театра кукол, лучший дирижер оперетты/мюзикла, лучший балет-майстер) премия на этот раз решительно не присуждается вовсе в связи с отсутствием замечательных достижений минувшего сезона. Правда, в качестве компромисса членам жюри предоставлена возможность придумать спектакль, если они неожиданно обнаружат в номинированных спектаклях достойные работы.

Жюри, как и экспертный совет, для большей эффективности работы на сей раз разделены на две секции: одна из них будет отмечать драматические и комильфо спектакли, вторая – музыкальные.

Что касается финансирования фестиваля и премии, то оно идет из трех источников: федеральный бюджет, правительство Москвы и спонсорские взносы, причем последние явно доминируют.

Ирина АЛЛАТОВА  
Список номинантов на премию «Золотая маска» публикуется на 9-й стр.

### О странностях любви

Премьера в Табакерке

под руководством Олега Табакова встречает Новый год премьерой. На этот раз будет показан спектакль с более чем странным названием «Любовь как мимитарий» по пьесе популярного отечественного драматурга Петра Гладилина. В качестве режиссера выступил Евгений Каменевский, художник – Александр Борзов. В спектакле заняты как старожилы Театра

нович Марка Розовского, шедший здесь около 15 лет. Принчина – отсутствие актера на роль Моцарта. И вот теперь, в начале января, «Амадей» снова появится на мхатовской сцене, а в гениального композитора перевоплотится звезда Табакерки Сергей Безруков. В роли Сальери – бессменный Олег Табаков.

Соб. инф.

Кстати, актеры Табакерки расширят географию применения своих талантов. Больше года отсутствовал репертуар МХАТа имени Чехова знаменитый спектакль «Амадей» в поста-

### Чуть дороже трамвайного билета

Уже в третий раз в Санкт-Петербурге со 2 по 11 января пройдет Международный Рождественский кинофестиваль. В этом году праздничное действие одновременно развернется сразу на нескольких площадках.

Распахнут свои двери для пленников горожан кинотеатр детского фильма «Родина». Здесь может будет увидеть не только полюбившиеся и ставшие классикой фильмы «Морозко» и «Снежная королева», но и картины последних лет – «Котенок», «Разбойник и принцесса». Предусмотрены устроители фестиваля и благотворительные сеансы для воспитанников детских домов.

Взрослые зрители ждут в кинотеатре «Максим», где будет представлена обширная программа новых отечественных фильмов, среди которых «День полнолуния», «Операция Сибирь», «Дети понедельника», «Полицейские и воры» и многие другие.

Главным центром Рождественского кинофестиваля традиционно станет Киноконцерт «Ленинград». Параллельно с показом фильмов здесь будут проходить выставка работ юных художников и скульпторов, а также конкурс – «Сезон детской самодеятельности». Зрелище обещает

быть впечатляющим – заявки на участие поступили от более чем ста творческих коллективов! Что же касается кино, то каждый день будет посыпан кинематографу одной страны. Комитет по культуре администрации города, генеральные консультанты и культурные институты, находящиеся в Санкт-Петербурге, постарались сделать свои программы разнообразными и интересными как для взрослых, так и для детей, в общем, как говорят, предназначенные для семейного просмотра.

Сам день Рождества станет Днем кино России. 7 января здесь будет показана картина Сергея Сенчика «Цветы календаря». Среди других лент – датская «Бедная Крошка», польская «Немана», итальянская «Я люблю тебя, Мария», две французские «Жизнь – спокойная река», «Да здравствует король!». В картинах, представленных на Рождественском кинофестивале, нет места жестокости. Основным критерием была верность авторов картин вечным человеческим ценностям: добру, любви, дружбе. Кинотеатры установили самые низкие цены на билеты – чуть дороже, чем в трамвае.

Юрий КОНЕНКО  
Санкт-Петербург

«Люди любви» традиционной ориентации

Стр. 10

Рэкл Уэлч. Мужья приходят и уходят, а отпечатки остаются

Стр. 11

Театральный кислокапустник

Стр. 12

Следующий номер газеты «Культура» выйдет

14 января 1999 года

### НАШИ ЗА ГРАНИЦЕЙ

#### Набоков в Швейцарии

Памятник Владимиру Набокову работы российских скульпторов – Александра и Филиппа Рукавишниковых – доставлен самолетом в швейцарский город Монте. Монумент будет установлен около гостиницы «Палас-Монте», где Набоков жил последние годы. Скоро состоится торжественная церемония открытия бронзовой скульптуры. Владельцы гостиницы «Палас-Монте» устраивают эту акцию как дань памяти, уважения и восхищения талантом великого писателя.

#### Нижегородские мальчики в Испании

«Я восхищена столь прекрасным исполнением сложных даже для взрослых солистов вокальных произведений», – так прокомментировала в беседе с корреспондентом ИТАР-ТАСС известная испанская актриса Тереса Рабаль. Концерт, организованный при содействии Рос文化遗产和Посольства РФ в Мадриде для представителей испанской общественности, столовичных деятелей культуры и искусства, был действительно великолепен. И заслуга в этом – юных исполнителей, самому младшему из которых исполнилось 10 лет, а самому старшему нет и 13. Особого упоминания заслуживает руководитель коллектива – Лев Константинович Сивухин, который вот уже 48 лет работает с ребятами, воспитав не одно поколение музыкантов.

#### Кремлевский балет в Китае

«Русская школа балета по праву считается одной из ведущих в мире», «Браво русским артистам за высокое мастерство», «Спасибо за чудесную сказку балета!» Такие восторженные слова высказали многочисленные зрители, заполнившие зал Большого театра, где прошла премьера балета «Щелкунчик» в постановке «Кремлевского балета». Впервые российский балетный коллектив выступил на сцене шанхайского Большого театра, сопровождая китайским дирижером Чжан Гоном, обучавшимся в Москве. Но совместную репетицию был отведен всего лишь один день, однако мы сразу же наладили хороший контакт», – сказал Чжан Гон.

ИТАР – ТАСС

## Пусть Дарум откроет оба глаза

Выставка в Музее Востока



Повышенная увлеченность соотечественников восточными календарем как повод для иронии искривлялась. Отметить год Крыса, Свиньи или, как в нашем случае, Кота стало настолько привычным, что даже не задумываясь над всей абсурдностью происходящего. Поэтому выставка в Музее Востока Новый год и традиционной культуры в современной Японии, имеющая отношение больше к России, чем к Стране восходящего солнца, остроумно иронизирует по злому юмору. Страна, которая не имеет никакого отношения к японской культуре, выставляет японские предметы, как будто это сама Япония. И это не сувениры, ими современный японец пользуется каждый день вне зависимости от веры в ритуал, склонности к обрядности и т.д. Вопрос, а зачем же ему, японцу, атрибуты ритуала при известных разновидностях их символическим значением – кажется просто неуместным – эстеты. По большому счету наложила отпечаток на востокскую стандартную, а ту же ату по собственному историко-культурному, японским, но не более злому юмору.



Ю.А.



Ю.А.











# Тебе персонально – лично от меня

Это все любви прекрасные моменты



В эту минуту –  
подсказка!  
...како – мимо...

Б.Борисов (Москва). Гравюра



Н.Еремченко (Москва). Гравюра



Ю.Садовников (Москва). Фото



Г.Ратнер (Москва). Гравюра

лет в трех возрастных ипостасях.

Великий эстонский каллиграф, представитель искусства гардитного, Виллу Тoots каждый год присыпал невероятные шрифтовые композиции.

Василий Песков в доме Лощади подавал выразительный портрет кокетливой кобзиницы, пожевав крепко держась в седле.

Философ в фотографии и в жизни Павел Кричев неизменно верен теме высокой духовности, естественному слиянию природы и человека.

Анвар Лиепиньши, создавший в Смоленске целую школу фотожурналистов, предпочитал в декабре думать о весне, о любви и женской красоте.

Член-корреспондент Академии художеств Мод Мечен свои гравюры на пластики, как правило, сочно связывал с мотивами русского севера, сюжетами из летописей и рун "Калевала".

Давний автор газеты "Культура", мастер акварели, живописца и гравер Герман Ратнер любил постоянно возвращаться к символу дальних странствий и открытых, романтическому паруснику, словно пытаясь унести за собой три моря.

Народный художник Латвии, лауреат премии Ленинского комсомола СССР Гуннар Кроллис свои агентские открытки посыпал собственной семье. Сквозь из года в год оставался неизменным, а решение – одно несхождение другого.

Фотограф и журналист Юрий Садовников каждый год своим скажет словно заявлял всему, над которым собирается работать в Новом году. Это или несхождение красочная фантазия авторов, совершенное мастерство – одним словом, то, что называется произведением искусства.

Так стала складываться интереснейшая коллекция. Между нами – авторами – возникло некое соревнование. Каждый Новый год мы сожигали друг из друга неожиданные решения, художнических открытий, пластических открытий.

"Несхождение" скажет не была обязательной. Каждый минимиста несла в себе эстетическую самоценность. Одни предпочитали лирическое настроение, другие находили упоминание в юморе.

Перебирая свою коллекцию (а вней более трехсот работ), я пришел к естественному выводу: другие другу знали внимание, созданные своими руками и воспроизведенными на открытках. Для этого не обязательно быть профессионалом. Открытку можно создать в крайнем случае с помощью ножниц и клея из любых подручных материалов.

Николай ЕРЕМЧЕНКО



С.Жирбжбас (Вильнюс). Коллаж



Верху:  
Воронежский клуб  
подводных фотографов  
Внизу: В.Песков (Москва).  
Фото



ALL THE VERY BEST FOR THE NEW YEAR! ANN & VILJU TOOTS - TALLINN - ESTI



Верху: П.Кривцов (Москва).  
Фото  
Слева: В.Тоотс (Таллин).  
Каллиграфия  
Внизу: Г.Кроллис (Рига).  
Фото



А эту новогоднюю открытку редакция газеты "Культура" дарит всем своим читателям

## НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП

"Рождественский дар"  
на Казанском вокзале

Колокольный звон, аромат ладана, запах свежего хлеба наполнили огромные своды Казанского вокзала Москвы. Здесь в выставочном зале проходит православная ярмарка "Рождественский дар". Широко представлены церковные изделия и бытовая утварь, которой издревле привыко было украсить жилище. Московский Сретенский монастырь, славящийся издательским делом, показывает свои книги, Свято-Никольская обитель из города Ровно выставила изделия мастерской золотоштамповки, вологодские и костромские артели привезли в столицу экспонаты из лягушек. Выставка устроена Московской Патриархей и Международным бюро "Образование, культура, цивилизация".

## Лица России

Выставка "Портрет в живописи и скульптуре" открылась в ЦДХ. Ее уникальность в том, что как явление культуры реализмический портрет сохранился сейчас только в России, в современном западном искусстве этот жанр почти утрачен. Сложившаяся в XV – XX веках русская портретная школа оставила таких великих мастеров, как Фёдор Гrek, Андрей Рублев, Михаил Врубель, Александр Бенуа, Валентин Серов и Василий Суриков.

## Символ уходящего века

Картине российского художника Александра Буганина "Праздник сосновых перьев" в течение всего 1999 года будет демонстрироваться в отдельном зале парижской галереи "Van-Dom". Именно эту работу экспертный совет Международного фонда "Новый свет" при ЮНЕСКО отобрал среди более чем 20 тысяч произведений 800 художников из 63 стран мира, прислав ее "наиболее полно отражающей смысл и тенденции уходящего столетия". К числу отражающих смысл и тенденции уходящего столетия, к числу культурных символов XX века уже принадлежат такие выдающиеся художественные явления, как роман Маркаса "Столетие одиночества", Седьмая симфония Шостаковича, фильм Антонио и "Забытый Пойнт". Александру Буганину 41 год. Родился он в Уфе, профессиональное образование получил в Магнитогорском педагогическом институте, где окончил художественно-графический факультет.

По сообщению корреспондентов ИТАР – ТАСС

## Королева сердца Бориса Диодорова

Сначала был Винни-Пух

для венского издательства, в 1993 году – для парижских издательств. За эту работу Борис Диодоров получил Диплом имени Владимира Феворского. Недавно вышла "Русалочка" с его иллюстрациями. Принялся к работе над "Драймонкой".

"Снежная королева" – особая привязанность художника. Над ней он работает два десятка лет, вновь и вновь возвращаясь к этому замечательному произведению. У себя в мастерской он устроил что-то вроде постоянной экспозиции иллюстраций к этой сказке.

– Книга для меня – это живой организм. Ее замысел я продумываю подолгу, вживаясь в текст, как бы "присваивая" его, но не спеша следуя за ним, а стараясь в иллюстрациях выразить и свою гражданскую, нравственную и философскую позицию. "Снежная королева" – произведение добре, советливое, призывающее к любви Христовой, глубоко религиозное, что для меня, человека верующего, имеет большое значение. Сказки Андерсена адресованы не только детям. В них может многое для себя найти человек любого возраста.

Невольно вспоминаешь: "Сказка ложь, да в ней намек". Именно этот "намек" Борис Диодоров и выявляет в рисунках, офортах, акварелях, гравюрах, во всем оформлении книги.

Евграф КОНЧИН



Иллюстрации к сказке Г.-Х. Андерсена "Снежная королева"









